

校训壁碑

捐赠人

1958 届校友

落成时间

1999 年 4 月 24 日

坐落地点

图书馆老馆门厅内

校训壁碑嵌于图书馆老馆门厅内的正中位置，这块壁碑由 1958 届校友在欢庆毕业 40 周年之际决定捐资建立，并于 1999 年 4 月 24 日校庆 88 周年时落成揭幕。

壁碑由建筑学院教授关肇邨院士设计，整体高 2.6 米，宽 1.55 米，碑身用“巴西蓝”花岗岩制成，色调庄重古朴。碑面正上方是清华钟型标志，下面是竖排的两行鎏金大字：“自强不息，厚德载物”，由 1958 届机械系校友陈振华题写。

清华校训“自强不息 厚德载物”八字，来源于《周易》“乾”“坤”二卦的卦辞：“天行健，君子以自强不息”“地势坤，君子以厚德载物”。

清华的校训，源于我国近代著名政治家、思想家、学者梁启超在清华的一次演讲。1914 至 1917 年间，梁启超曾出任北洋政府司法总长、段祺瑞内阁的财政总长。期间，他数次来清华演讲，在 1914 年 11 月 5 日一次以《君子》为题的演讲中，他鼓励学生树立远大理想，培养完全人格，要做“真君子”。他说：“《鲁论》所述，多圣贤学养之渐，君子立品之方，连篇累牍势难胥举。周易六十四卦，言君子者五十三。乾坤二卦所云尤为提要钩元。乾象曰：‘天行健，君子以自强不息’。坤象曰：‘地势坤，君子以厚德载物’。推本乎此，君子之条件庶几近之矣。”又说：“乾象言，君子自励犹天之运行不息，不得有一暴十寒之弊。”“坤象言，君子接物，度量宽厚，犹大地之博，无所不载。”他勉励学生：“清华学子，荟中西之鸿儒，集四方之俊秀，为师为友，相磋相磨，



他年遨游海外，吸收新文明，改良我社会，促进我政治，所谓君子人者，非清华学子，行将焉属？”“深愿及此时机，崇德修学，勉为真君子，异日出膺大任，足以挽既倒之狂澜，作中流之砥柱……”

梁启超的演讲深深打动了清华师生，之后不久，清华学校就把“自强不息，厚德载物”镌刻在校徽中，默认为校训，清华校歌中亦有“自强，自强，行健不息须自强”一句。

除了图书馆里的校训壁碑，在清华中央主楼大厅正面壁上、东南大门校碑的背面和清华学堂南侧草坪的石碑上也镌刻着“自



强不息 厚德载物”八个大字，这八个字已融入一代代清华人的血液里，激励着他们为民族振兴和国家强盛贡献自己的力量。🌟